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Legyen a terv elGtti év termelése T, akkor az els6 tervévben a termelés Ty =T + —T =T - 1,06 volt. A masodik
tervévben a T novekedett 8%-kal, vagyis a termelés a 2. tervévben Tp = T4 - 1,08 =T - 1,06 - 1,08. Ezt a T> termelést

3
akarjak emelni 3 éven at, évente allando x%-kal Ggy, hogy az utolso tervévben a termelés Ts = T (1 + %00) egyenld

legyen T - 1,15-nel.

Ha az egyszertség kedvéért 1 + li()() helyett ¢-t irunk, akkor Tb¢®> =T -1,06-1,08-¢> =T -1,1°,
amibdl
3 1,1°
¢ = 106-1,08
vagyis
1,15
qg={|——— =1,121
1,06 - 1,08
és igy

x=100(q — 1) = 12,1%.
Tehat a hatralevs 3 évben a termelést évente 12,1%-kal kell emelni.

Megjegyzés: A szoveg Ggy is értelmezhets, hogy az 6todik év termelése helyett, az 6t évi Ossztermelésrdl van szo.
Ez esetben (a T-vel valo egyszertsités utén, az
1,1°

-1 6,71561

1,06 +1,06-1,08(1 +q+¢* +¢°) = 1,1 N

egyenlethez jutunk, amibél
6,71561 — 1,06
3 2 _ ) ) _
q +q +q+1——171448 4,94
A jobboldali tortet 2 tizedes pontossaggal kerekitettiik, tekintve, hogy az egyenletet grafikusan fogjuk megoldani,
és ebbdl nagyobb pontossagra aligha szamithattunk.

Ha mindkét oldalt (¢ — 1)-gyel szorozzuk, akkor
q* —1=4,94q — 4,94,

vagyis
q* =4,94q — 3,94.

A (g — 1)-gyel valo szorzas folytan ennek a 4-edfoku egyenletnek — mely grafikusan kénnyen megoldhato — egyik
gyoke 1, a tobbi gyotkei megegyeznek az eredeti harmadfoka egyenlet gydkeivel.
A grafikus megoldés szempontjabol célszerd egyenletiink mindkét oldalat 10-zel osztani:

0,1¢* = 0,494¢ — 0,394.
Abréazoljuk az y; = 0,1¢* és yo = 0,494¢ — 0,394 fiiggvényeket:

g| 111 |12
y1 | 0,1 | 0,146 | 0,208
2o | 0,1 | 0,149 | 0,198
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Az abrabol leolvashatd, hogy az egyenes a negyedrendii gorbét a ¢ = 1 ponton kiviil, még kb. a ¢ = 1,1425 helyen
metszi. (Konnyen meggy6zédhetiink 4-jegyt fiiggvénytabla segitségével, hogy ¢ = 1,141-nél a negyedfoku fliggvény
meég az egyenes alatt van, 1,144-nél mar biztosan felette van, tehat 1,141 < ¢ < 1,144.)

Tehat ez esetben az utolso tervévben 14,25%-kal kell évente emelni a termelést.



